

鳥會會務/烏松濕地/布袋鹽田濕地 | 報告

鳥會會務

· 林昆海

布袋鹽田濕地

今年的計畫工作近尾聲，已於10/29舉辦第三次工作平台會議且完成志工培訓，持續安排志工實習，促進各界對於布袋鹽田濕地與光電的認識與了解。此外本區的黑面琵鷺數量在全國各縣市佔有相當的份量；參與縣府舉辦之相關座談與研習活動，以備不時之需。

鳥松濕地

濕地成立20年，因應未來的長期發展，我們重新檢視鳥松濕地所扮演的角色，以及整體在大高雄濕地廊道的位置，面對老年化的遊客與捷運黃線的規劃開通，鳥松濕地在軟硬體上必須要有所回應和調整！感謝當時的整體規劃主持人邱文彥老師特別蒞臨，提出學生競圖構想；也感謝吳益政、林于凱兩位議員承諾協助後續的用地現勘。

美濃湖大灣水雉棲地

本棲地預計年底完成，因此需提前準備相關的經營管理事宜。與民間水雉棲地的孝伸老師、鍾益新老師與陳柏豪討



鳥松濕地復育成果座談會感謝議員及各學者、專家、團體的與會並提出寶貴的意見

論兩塊棲地間的整合，期待結合鳥會與民間集資的力量，將兩塊棲地和熱心的鳥友整合，降低彼此的負擔、發揮效益。

專職培力

感謝理事長的特別引薦，10/19、10/23聘請企業顧問黃文駿老師前來講授「企劃書撰寫與簡報」的技巧與演練，預計以黃鸝和水雉為主題提出募款企劃書，培訓專職向企業募款的第一步！

與水利局合作

在滯洪池鳥類調查之外，延續雙方的生態合作計畫，預計以典寶溪B區滯洪池為試驗地，進行水生植物的多樣性棲地營造。同時協助茄萣濕地與茄萣大排生態旅遊行程的串聯，獲得地方人士的支持。

【研究保育】

* 10/03探勘中寮山草鴞繁殖地，感謝曾志成鳥友協助。

* 10/04、11、19、23於臺南市北門區、高雄市永安、茄萣濕地進行埃及聖鶲調查，總計記錄到200隻次成鳥。

* 10/07水利局召開茄萣大排現勘，串連茄萣濕地南側與紅樹林大排，活絡地方發展。

* 10/08金獅湖蝴蝶園現勘。

* 10/09美濃湖現勘，與陳柏豪、鍾益新及劉孝伸老師討論後續維護管理方向。

* 10/19與水利局防洪維護科討論典寶溪B區滯洪池之水生植物棲地改善。

* 10/20進行燕巢草鴞棲地鳥類及兩爬生態調查，調查到新紀錄種：金背鳩。

* 10/23茄萣區觀光整合座談會，針對串聯情人碼頭與茄萣大排之行程提案獲得地方社團支持，期盼政府相關單位提出具體的行動方案加以促成。

* 10/23黃鸝與滯洪池鳥類調查小組聚會，除感謝鳥友長期協助調查外，也討論黃鸝未來的行動保育。

* 每月黃鸝普查，10/24於8個行政區、18個樣點進行調查，共記錄到51隻，其中成鳥35隻、亞成幼鳥16隻。

* 10/27參與美濃湖排水流域生態檢核座談會。

* 11/08於高師大活動中心三樓演講廳舉辦「2020南方鳥類論壇～光電危機與鳥類保育的挑戰」，本次論壇分成了三大主題〈布袋鹽田保育與光電的挑戰〉、〈物種保育行動〉以

及〈網路社群的功能〉，並分別邀請高師大羅柳墀教授、林務局保育組黃群策組長、屏東鳥會吳正文常務理事擔任三個主題的主持人。

【活動推廣】

* 09/24大樹區溪埔國小草鴞保育宣導，感謝蕭秀芸鳥友擔任講師。

* 10/02-04太魯閣-錐麓古道自然行，共24人參加，感謝凌明裕鳥友的帶領解說。

* 10/08成龍生態濕地+虎尾文青走讀趣，共38人參加，感謝蔡順安鳥友的帶領解說。

* 10/10-11、10/17-18進行援剿人文協會社區培力課程，感謝何方譽、凌明裕、曾志成、楊玉祥等鳥友協助授課。

* 10/12美術館校園推廣，帶領杉林區集來國小的學童認識

領角鴞、製作貓頭鷹巢箱、巢箱掛設並介紹校園周邊鳥類，感謝李俊輝、葉昭瑜、陳懿萱等鳥友的協助解說。

* 10/07協助茂林國家風景區管理處辦理禮納里志工「認識猛禽生態課程」，感謝鄭政卿、鍾金男鳥友的授課。

* 10/11及10/18協助茂林國家風景區管理處辦理「賞鷹遊趣@禮納里」駐點解說，同時於禮納里遊客中心前設攤推廣猛禽保育，感謝鄭政卿、陳添彥、陳安佑、李振文、鍾益新及鍾金男鳥友的尋鷹與解說，二天活動吸引逾2200人參加，特別感謝黃淑玲老師提供雙筒望遠鏡讓民衆借用。

* 10/12於旗山農會舉辦「減用鼠藥，保育草鴞」講座，共計10人參加。

旗山農會草鴞保育宣導



禮納里的賞鷹盛況，二天活動約計吸引2200人次的民衆參與，感謝眾多鳥友的尋鷹與熱情解說



二集團淨山+賞鷹，感謝鄭政卿、黃淑貞鳥友解說

* 10/12 Bird City-來去原生植物園賞鳥，共計13人參加，感謝柯金儀、張志宏老師的帶領解說。

* 10/17寶山二集團賞鷹淨山共計20人參加，感謝鄭政卿、黃淑貞的帶領解說，當天看到灰面鵟鷹約50隻、林雕2隻、大冠鷲1隻、鳳頭蒼鷹1隻。

* 10/18辦理禮納里賞鷹趣，共計34人參加，感謝鄭政卿、凌明裕老師的帶領與講解，當天看到超過3500隻灰面鵟鷹。

* 10/25-28翠峰山毛櫿&南澳古道森旅行，共計16人參加，感謝凌明裕、李敏鳥友的行程規劃與解說。

* 10/08雙營鐵道文藝輕旅行，共21人參加，感謝蔡順安鳥友的帶領解說。

* 生態講座10/15由凌明裕鳥友分享「多肉植物介紹」；月會演講10/29邀請海龜志工戴碩毅分享「海龜之生」，感謝他們二位的精采分享。

* 10月份生態據點，中寮山

10/04由葉明中、張明珠鳥友支援(33人)，當日屏東鳥會也在吳正文大哥的帶領下前來參與；10/04鳥松濕地鳥類觀察由黃淑貞鳥友支援(7人)；黃蝶翠谷10/25由柯金儀、李委靜、劉昭能鳥友支援(21人)；永安濕地10/25由柯金儀、李委靜鳥友支援(13人)；鳥松濕地假日解說由陳軒彬、朱志堅、陳玉婷、劉木榮、劉惠寧、黃麗真等鳥友支援。

【行政總務】

* 10/17-18應邀參加關渡賞鳥博覽會，由專職美祺、懿萱前往設攤及宣導。

* 10/19、10/23舉辦專職「企劃書撰寫與簡報工作坊」。

* 明年度的會費可以開始繳交囉！凡在今年12月底前繳交110年度會費，將能以120元優惠價，購買中華鳥會或臺灣鳥會出版～2021臺灣野鳥月曆，每人限購二本(每本原價200元)！若使用ATM轉帳者，煩請轉帳後告知卡片後4碼喔！



南澳之旅感謝凌明裕鳥友解說



中寮山據點鳥類觀察活動，當日為高雄及屏東的鳥友聯誼



臺新年數鳥嘉年華 TAIWAN NEW YEAR BIRD COUNT

根據特生中心的研究，在1928–2016年的60年中，台灣西部沿海的泥灘地因填海造路、圍墾魚塭、沙源流失等因素，已減少了59%，嚴重影響在泥灘地棲息覓食的東方環頸鴕等小型水鳥，2021年，讓我們來一起關心牠們所面臨的困境！

時間

2020.12.19-2021.01.10
任擇24小時

2021



臺灣新年數鳥嘉年華NYBC Taiwan



詳情請洽～高雄鳥會 07-2152525

志工培訓與實習操作

9/06及9/13志工培訓結束後，開始安排16次的實習課程，包括：環境巡查與鳥類調查、教育推廣、魚類調查與水質採樣。實習課的精神在於行動參與，學員跟著老師一起巡守環境、練習望遠鏡操作、使用鳥類圖鑑以培養基本功夫，並參加9/27高雄鳥會「鳥松20-里山里海里濕地」以及10/09布袋洲南鹽場第13屆「謝鹽祭」活動，以進行布袋鹽田濕地保育宣傳。另外在魚類調查與水質採樣的實習課中，頂著烈陽、深陷爛泥，只為收集每月或每季的濕地生態資料，看見調查員費盡辛苦的精神。

第三次保育工作平台會議

第三次保育工作平台會議10/29假布袋國中黑琵書院舉行，邀請生態調查團隊報告這兩年鳥類生態調查資料，透過資料的整理分析，了解光電設置前後鳥類使用環境的差異。

黑面琵鷺救傷演練

正值候鳥遷徙來台度冬的季節，布袋鹽田已經是黑面琵鷺重要的棲息地，嘉義縣政府提前部署黑面琵鷺度冬棲地巡護與環境整備及大量傷鳥救援演練，透過腳本討論、上課演練再到救傷推演，嘉義縣政府相關單位參與演習，投入的態度獲得裁判官讚賞。

漁電共生環社檢核機制

參加能源局舉辦的環社檢核先行區焦點工作坊，特生中心套疊圖資派出生態敏感區位

規劃先行區範圍，透過焦點工作坊利害關係人指認先行區範圍，彙集意見整理漁電共生常見Q&A。10/13由經濟部、農委會及內政部等三位次長主持漁電共生環社檢核機制說明會，分別在學甲與布袋舉辦，建立民衆溝通管道與議題整理，納入後續規範廠商開發方式的參考，透過環社檢核對環境議題光電設施，應先迴避生態敏感區做出大方向的土地盤點，對養殖業者與魚塭土地等利害關係人降低產業衝擊，導引能源業者到不具生態議題的魚塭設置光電板，承租戶可在原承租土地繼續養殖，雖然還有很多細節必須釐清，對於政府願意走入民間，聆聽社會環境及利害關係人等問題，值得肯定。



圖1-2：志工培訓課程；圖3：志工參加洲南鹽場舉辦的謝鹽祭，協助宣導；圖4：魚類調查；圖5：正在濕地覓食的黑面琵鷺群

- * 10/05出席嘉義縣黑面琵鷺與大量傷鳥救傷會議。
- * 10/06在九區、七區有黑琵活動，並回報兩隻繫放腳環編號至全球黑面琵鷺回報系統。
- * 10/07拜訪景山國小蔡武龍主任，洽談校園推廣活動。
- * 10/07調查到七區已有超過100隻黑面琵鷺。
- * 10/09參加布袋洲南鹽場第13屆謝鹽祭並進行推廣。
- * 10/12拜訪布袋國中並場勘黑琵書院。
- * 10/13參加經濟部能源局舉辦的太陽光電政策與漁電共生環社檢核機制說明，並拜會嘉義縣農業處。
- * 10/16國產署管理處分組梅珍小姐進行問卷調查訪問。
- * 10/20總幹事參加布袋鹽田九區曄恆光電查驗。

鳥松濕地

· 李翠紅

秋意濃濃，園區已有冬候鳥報到，門口鳳凰木上斯氏繡眼嘰喳喳，樹鵲也來嘎嘎幾聲，非常熱鬧。

第二階段的整修工程開始進行，自然中心因老舊及滲水嚴重，已於10/15全部拆除準備重建；溪流區因淤泥過多，也清淤完成；近溪流區及賞鳥屋之後的步道仍在整修，工程施工期間造成不便煩請見諒！

- * 10/21參加嘉義縣野鳥學會於新岑活動中心舉辦的「黑面琵鷺救傷演練課程」，由台南鳥會郭東輝大哥安排救傷操作演練、特生詹芳澤醫師講授野生動物相關知識課程。
- * 10/22參加經濟部能源局舉辦漁電共生推動政策說明會，由嘉義縣翁章梁縣長主持。
- * 10/24烏松濕地志工參訪布袋鹽田濕地。
- * 10/29布袋鹽田濕地保育工作第三次平台會議假布袋國中舉行，由嘉義縣政府農業處李建霖副處長主持。
- * 10/30假布袋濕地公園舉行黑琵救傷演練，演習單位包含嘉義縣政府、嘉義縣家畜疾病防治所、嘉義縣環境保護局、嘉義縣警察局、嘉義縣野鳥學會、嘉義縣生態保育協會、鰲鼓濕地生態保護協會等。
- * 10/31嘉義大學陳宣汶老師帶領生物資訊系40位學生參訪濕地及綠能生態教育館。



烏松濕地志工參訪布袋鹽田

【棲地維護】

- * 9/03水黃皮倒木移除清運。
- * 9/04扶正傾斜的雀榕。
- * 9/05教學池步道旁藤蔓移除、木棧道雜草修剪；9/17觀察步道及保留區整理除草。
- * 9/18外圍木棧道修補。
- * 9/20加強釣客勸導。
- * 10/07大埤南路綠籬修剪。
- * 10/09移除岸邊藤蔓。
- * 10/12麻六甲合歡移除。

* 10/13拆除東側入口旁(溪流)及西側入口木棧道。

* 10/15拆除自然中心及山牆
* 10/22溪流內植栽及圓蚌移至貨櫃屋復育。

* 10/26溪流清淤。
* 10/29杜虹花、火筒樹等修剪，並補植蜜源植物金露花。

【教育推廣】

* 9/17橋頭地檢署辦理易服勞易專案～景「社」再造・物命

重生活動，並進行鳳凰木平台彩繪，橋檢檢察長、主任檢察官、主任觀護人也共同出席彩繪，本會由理事長、總幹事、義工隊長及陳新政大哥陪同導覽解說。

* 9/23橋頭地檢署檢察官訪視社勞工作現況，由陳新政、李翠紅陪同。

* 9/27辦理「烏松20～里山里海里濕地」生態嘉年華活動，約吸引近1500人次參與。

* 10/17-18辦理生態志工培訓，共計14人參加，感謝李委靜、李翠紅、林昆海、翁秀麗、陳軒彬、黃淑貞、劉惠寧及簡俊哲鳥友的支援協助。

【其它事項】

* 9/18出席「109年烏松濕地經營管理計畫~都市生機、水水烏松」期中報告會議。

自然中心因老舊已拆除重建

* 9/19園區鳥類繫放，記錄到新鳥種～蒼眉蝗鶯。

* 10/22舉辦烏松濕地成果座談會，共計33人參加，感謝林于凱市議員、吳益政議員助理吳亭君、李佳牧、自來水公司林頌富課長、觀光局張博宇科長、姜誼君佐理員、環保局簡任技正許錦春、工務局邱哲明副總工程司、幫工程司張惠娥、水利局施佳華、正修科大陳珊瑚組長、邱文彥老師、長庚紀念醫院周友明先生、江美雪小姐以及本會邱滿星理事長、翁秀麗隊長、李慧文副隊長、劉瑞鎮、李秀溢、黃麗真、陳玉婷、夏太貴、王毅敏等志工與會提供意見，感謝林于凱議員與吳益政議員承諾召開後續協調會，了解水公司宿舍區用地現況。

溪流區清淤

* 10/24濕地志工共16人參訪布袋鹽田濕地、好美寮濕地、東石50分工作室與艾貴義竹電廠綠能生態教育館，由布袋濕地專案經理邱彩綱協助解說。

* 10月份假日市集擺攤感謝王瓊玲、謝佳玲、黃東富、翁秀麗、翁秀蓮、林傳傑、王淑麗等志工支援。

鳥類生態觀察解說



志工前往布袋鹽田參訪賞鳥



歡迎橋檢檢察長蒞臨及對園區的協助



志工協助植栽維護

新培訓的生態志工棲地服務實作

烏松濕地成果座談會感謝林于凱議員與會